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Hinweise:
Der Lésungsweq ist notwendiger Bestandtell der Klausurbearbeitung und muss daher mit ab-

gegeben werden

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren Losungsweg wird micht als Lisung aner-
kannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle belgefigten losen Biatter sind mit dem
Mamen und der Matrikelnummer zu versshen,

MWach Ablauf der Bearbeliungszeit, d.h. nach dem Einsammeln der Aufgabenblétter, werden
keine Ausarbeitungen mehr entgegengenommen,

Die Bearbeitungszeit betragt 80 Minuten,
Zum Bestehen der Klausur milssen etwa 50 % der Gesamtpunkizahl emeicht werden,

Aufgabe 1 2 3 Gesamt

Punkte 13 17 14 44

erreicht




Aufgabe 1

Entwicksln Sie das dargestellte periedische Signal in elne Fourierraihe.
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1) Bestimmen Sie die Founerkoeffizienten der ersten sechs Harmonischen

2} Geben Sie die zugehorige Reihenantwickiung an
3) Stellen Sie das Amplitudenspekirum der ersten sechs Harmonischen grafisch dar,
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Aufgabe 2

Ein Hubkolbenmaotor mit der Masse m = 300 kg ist auf einem elastisch gestotzten Stahltrager
HE 140 B aufgelagert.
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Gegeben:

Profil HE 140 B: 1,= 1510 em*; E=2.1-10° Nimm’

Auflagerfedarn: ©, = 1000 Nfmm | ¢ = 500 N/mm

Zur Bestimmung der Dampfungseigenschaften des Systems wurde im Varfeld ain Aus-

schwingversuch durchgefihnt, bei dem ein logarithmisches Dampfungsdekrement A = 0,314
gemeassen wurde.

1) Berechnen Sie die Federsteifigkeit des aquivaienten Feder-Masse-Modetlls.

2) Bestimmen Sie die Kennkreisfrequenz wy und die Eigenkreisfrequenz o, des gedampfien
Systems.

3) Infolge nicht ausgeglichener Massenanteile des Motors wird der Trager durch sine penodi-
sche Erregerkrafl
Fit) =1 kM - sin{{21) + 0.6 kN - sin(2:L2:1}

Die Periodendauer betrégt T = % -D25s
Ermitteln Sie das Ont-Zeit-Gesetz der Vertikalschwingung wi(t),

4) Nach einer Laufzeit von t = 120 s wird der Mator abgesteiit. Bestimmen Sie das Ort-Zeit-
Gesatz der Vertikalschwingung for t =120 5,

Die Tragermasse kann vemachlissigh werden



Aufgabe 3

Fir den dargesieiiten Zweimassenschwinger soll sine Eigenschwingungsanalyse durchge-
fishrt werdan,

Gegeben: my=5kg | my=Bkg; gy = 1000 Nim ; gy = 2000 N/m

Die Bewegungsgleichung der gleitreibungsfreien Eigenschwingungen lautet:
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1) Ermitteln Sie die Eigenkreisfrequenzen , und ., des Koppalschwingers.
2) Geben Sie die Spektralmatrix S an.

3) Bastimmen Sie die Eigenvekloren x; und x..

4) Stellen Sie die Eigenvektaren x, und x. grafisch dar.

5) Geben Sie die Madalmatrix & an.



